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一、总则
为规范农机购置补贴工作流程，确保补贴政策公开、公平、公正实施，提高农业机械化水平，促进农业现代化发展，特制定本制度。
二、补贴对象与范围
结合我县农业生产实际，将河南省补贴范围内的22大类48个小类138个品目机具筛选出22大类47个小类129个品目机具列入我县补贴范围(详见附件1)。
补贴机具必须是补贴范围内的产品,同时还应具备以下资质之一:(1)获得农业机械试验鉴定证书;(2)获得农机强制性产品认证证书;(3)列入农机自愿性认证采信试点范围，获得农机自愿性产品认证证书。补贴机具须在明显位置永久固定标有生产企业、产品名称和型号、出厂编号、生产日期、执行标准等信息的铭牌。申请补贴机具的生产和购机日期须同时在农机鉴定(认证)证书或其他报告等有效期范围内。
全面开展农用无人驾驶航空器购置补贴工作，具体实施方案参照省市相关规定另行实施。
三、补贴标准
按照河南省农机购置补贴目录规定的补贴额度执行，根据不同机具类型、型号确定具体补贴金额，原则上实行定额补贴。
4、 工作流程
农机购置与应用补贴政策实行“自主购机、定额补贴、先购后补、县级结算、直补到卡”。
（一）自主选机购机
购机者自主选择购买机具，按市场化原则自行与农机产销企业协商确定购机价格与支付方式，原则上购机价格在5000元以上的鼓励非现金方式支付购机款，并对交易行为真实性、有效性和可能发生的纠纷承担法律责任。
（二）自主申报补贴
购机者自主安装农机购置与应用补贴APP，按照操作流程完善申报信息后提交，县农机部门按照申报先后顺序，通知购机者携带相关资料办理补贴手续相关事项。在收到购机者完成签字确认的补贴申请后，应于2个工作日内作出是否受理的决定，对因资料不齐全等原因无法受理的，应注明原因，按原渠道退回申请，并告知购机者，做好咨询答疑。
（三）机具核验
县级农机部门对符合条件可以受理的，应于13个工作日内对补贴机具进行核验，其中实行牌证管理的机具，购机户要先行办理牌证照，并凭牌证免于现场实物核验。
（四）公示信息
县农机部门对完成核验的，在农机购置与应用补贴信息公开专栏实时公布补贴申请信息，公示时间为5个工作日。
（五）兑付补贴资金
县级农机部门在公示完成后5个工作日内，向县财政部门提交资金兑付申请与有关材料，县财政部门于15个工作日内通过国库集中支付方式向符合要求的购机者兑付资金。补贴申领原则上当年有效，因当年财政补贴资金规模不够、办理手续时间紧张等原因确实难以完成兑付的，可在办理服务系统中进行预登记申请，在下一个年度优先予以兑付。
五、监督管理
（一）建立内部监督机制，农机管理部门和财政部门定期对补贴工作开展情况进行自查自纠，检查工作流程是否规范、补贴资料是否齐全真实、补贴资金是否安全发放等。
（二）加强外部监督，设立举报电话、邮箱，接受社会各界对农机购置补贴工作中违法违规行为的举报投诉。对接到的举报线索及时组织调查核实，处理结果向社会公布。
（三）开展补贴机具质量跟踪调查，定期回访购机者，了解机具使用情况、质量状况以及售后服务情况。对存在质量问题较多的机具品牌和生产企业，采取约谈、暂停补贴等措施督促整改。
（四）对在农机购置补贴工作中出现的违法违规行为，如提供虚假资料骗取补贴资金、违规操作导致补贴资金流失、参与倒卖补贴机具等，严格按照相关法律法规和规定追究相关单位和人员的责任，涉嫌犯罪的移送司法机关处理。
六、信息公开与档案管理
（一）农机管理部门通过多种渠道及时公开农机购置补贴政策内容、操作程序、补贴机具目录、补贴标准、补贴对象名单、补贴资金发放等信息，确保补贴工作全过程公开透明，主动接受社会监督。
（二）建立健全农机购置补贴档案管理制度，安排专人负责档案整理、保管和查询工作。档案保存期限不少于5年，确保补贴工作有据可查。
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